

Гарибальди был контрабандистом

В Таганрогской таможне торжественно открыт музей.

Право разрезать красную ленточку предоставили бывшим начальникам таможни Юрию Савкину и Олегу Подгорнову, а также исполняющему обязанности начальника таможни Сергею Скачкову.

Экспозиция музея, расположенная на третьем этаже административного здания, представлена интересными предметами и документами, ярко отражающими все этапы истории таможни. В этом большая заслуга специалистов Таганрогского историко-краеведческого музея, благодаря стараниям которых со вкусом выполнен дизайн, подобраны материалы, изготовлены копии недостающих раритетов.

Не случайно экспозиция начинается с макета сторожевого столба XIX века. Понятие «таможня» как тогда, так и сейчас неразрывно связано с понятием «граница». Среди документов, памятных медалей, видов местности и географических карт можно прочесть Указ императрицы Екатерины II о переводе портовой таможни из Темерника в Таганрог. Внизу дата – 26 мая 1776 года.

А вот указ императора Александра I, разрешающий таганрогскому градоначальнику возобновить сбор 10-ой части таможенных пошлин местной таможни и направлять их на постройку купеческой гавани и казенных зданий, мощение улиц и спусков к морю, содержание больницы и гимназии. Интересно, что документ был составлен в Таганроге 19 октября 1825 года, ровно за месяц до загадочной смерти российского самодержца. Рядом помещен портрет таганрогского градоначальника Балтазара Кампенгаузена, который добился появления данного указа. Кстати, Кампенгаузен напрямую подчинялся императору и был начальником у таганрогских таможенников.

На следующем стенде – изображения декабриста Константина Игельстрома и борца за независимость Италии Джузеппе Гарибальди. Первый служил в канцелярии начальника Таганрогского таможенного округа чиновником по особым поручениям, а второй проходил по делу «О привезенных сигарах» – говоря современным языком, он «забыл» задекларировать багаж.



Интересны несколько номеров газеты «Таганрогский вестник» за 1882 год со статьями о так называемом «Деле Вальяно». Как наглядный пример тут же – папиросы со спрятанными в них сторублевыми купюрами, дополняющие рассказ писателя Сергея Званцева об оригинальной уловке знаменитого контрабандиста.

Гордостью таганрогцев являются экспонаты, связанные с жизнью старшего из братьев Чеховых – Александра Павловича. В 80-х годах XIX века он служил в Таганрогской таможне переводчиком и начальником «привозного стола». Хозяева надеются пополнить свою коллекцию к юбилею Антона Павловича Чехова.

Есть в музее материалы о единственном таганрогском таможеннике 70-х – 80-х годов XX века Льве Чернякове. Целый стенд посвящен первому начальнику возрожденной Таганрогской таможни Юрию Савкину, кстати, единственному в городе генералу из правоохранительных структур. Ряд стендов посвящен современной жизни – службе, участию в общественных и спортивных делах.

Для сегодняшних таможенников особый интерес представляют материалы о ветеране Великой Отечественной войны и таможенной службы Араме Даштамирове. В победном 1945 году он, демобилизовавшись после ранений, пошел служить в Бакинскую таможню и прослужил в таможенных органах СССР 29 лет. Удостоверение 50-х годов и за-

писи в трудовой книжке о связанных с задержанием контрабанды поощрениях за 1948, 1949, 1951 и другие годы современные таможенники еще никогда не видели.

Вообще общая концепция музея – это связь времен. Мундиры и оружие таможенников XIX века перекликаются с современными, старое рабочее место можно наглядно сравнить с компьютеризированным аналогом. Прошение таганрогского купца в таможню тоже в чем-то похоже на электронную декларацию. Но самым красивым сравнением являются модель таможенного парусника XIX века «Смерч», подарок Таганрогского автомобильного завода, и изображение современного таможенного судна типа «Сайгак».

В открытии музея таможни принял участие руководитель производственной структуры фонда С.В.Т.С. «Юг-Сопровождение» Александр Скоробогатов. Он высказал слова признательности за бережное отношение к истории и уважительное – к ветеранам таможни, подкрепив их ценным подарком – компьютером. Дело в том, что площади музея не смогли вместить все имеющиеся материалы, и компьютер помог решить этот вопрос.

Сегодня в Таганрогской таможне работает 845 человек. Весь этот большой и сплоченный коллектив своим трудом на благо России каждый день вписывает новые страницы в свою историю.

Альберт СМИРНОВ